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Des rapports d’affection et d’échanges intellectuels et 
artistiques furent partagés par Michel Manzi, Edgar 
Degas, le sculpteur Albert Bartholomé et le conservateur 
Paul Lafond.  
S’y joignirent épisodiquement Forain, les italiens Boldini, 
Zandomeneghi et de Nittis, Raffaelli et Carrière, Jeanniot 
et le marchand d’art japonais Hayashi ; et Toulouse-
Lautrec, ami d’enfance de Maurice Joyant associé de 
Manzi.   
Grace à sa bonhomie chaleureuse et raffinée, qui lui 
permit d’entretenir des relations personnelles avec les 
artistes, à son génie artistique et technique et ses talents 
commerciaux, MANZI a joué un rôle considérable 
au tournant du XXème siècle dans la diffusion et la 
reproduction des arts. Il appartient comme Goupil qui l’a 
précédé et comme Vollard, Zervos ou la famille Maeght 
au XXème siècle, à la famille des grands médiateurs des 
arts.   
  
Bibliographie : Degas, 
Boldini, Toulouse- Lautrec... 
Portraits inédits par Michel 
MANZI  
Exposition du musée 
Goupil–Bordeaux et du 
musée Toulouse-Lautrec 
à Albi en 1997.  
Édition Somogy   
Les textes et commentaires 
sont largement repris du 
catalogue de l’exposition. 

M ICH E L MANZ I  (1849-1915)

MANZ I , 

TYPOG RAVE U R 

ET ÉDITE U R D ‘ART
En 1882, lorsqu’il arrive à Paris Manzi devient directeur 
des ateliers de typogravure de la maison GOUPIL, la 
célèbre maison d’édition de renommée mondiale de 
reproductions d’art. Après cession, celle-ci prend le nom 
de Boussod Valadon et Cie. Les innovations de Manzi 
vont permettre de développer l’activité éditoriale de la 
maison et la vente de photographies et d’estampes. Mais 
également améliorer considérablement la qualité des 
reproductions dans les livres illustrés ainsi que dans les 
revues (L’Illustration, le Figaro Illustré).   
Boussod Valadon et Cie édite également ses propres 
revues dont Le Figaro Salon qui offre des reproductions 
des tableaux du salon de Paris. Prenant la forme d’un 
ouvrage de luxe l’éditeur met ainsi à la portée d›un plus 
large public un condensé des tableaux exposés.   
La maison va faire paraître entre 1886 et 1889 «  Les 
Lettres et des Arts  », une revue prestigieuse à laquelle 
collaborent France, Dumas, Renan, Maupassant, Daudet, 
Loti... illustrée d’œuvres de Benjamin Constant, Bonnat, 
Clairin, Detaille, Meissonnier, Puvis de Chavannes, Rodin. 
  
Sa curiosité éclectique le conduit à créer des revues de 
sujets divers : le Théâtre, les Sports Modernes, les Modes, les 
Arts...  
Manzi et Joyant éditent aussi d’importantes publications 
consacrées à Rodin, Degas et Toulouse-Lautrec.  
MANZI ouvre au public en 1907 un lieu original l’hôtel 
des Modes. Cet hôtel particulier est situé rue de la 
Ville-Léveque dans le quartier de la Madeleine à Paris 
et les abonnés de sa revue peuvent assister à diverses 
manifestations : théâtre, concerts, présentations de mode 
(appelées à l’époque expositions de toilettes), expositions 
de peinture ou ventes aux enchères publiques. C’est un 
vif succès.  
Malheureusement la Première Guerre mondiale et des 
circonstances économiques modifiées vont conduire à la 
dissolution de la société en 1917, deux ans après le décès 
de Manzi.

DEGAS, 

BARTHOLOMÉ, 

MANZ I 

AU CŒU R 

D’U N CE RCLE 

D’AM IS F I DÈLES

Né à Naples en 1849, Manzi entreprend une brillante carrière militaire initiée par un brevet à l’Ecole de Guerre 
de Turin. Géomètre et topographe, il poursuit parallèlement des recherches sur la mise au point d’un procédé de 
typogravure. 
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1   PAU L MATH EY 
(1844-1929)

PORTRAIT DE MANZI DESSINANT

Crayon. 
Signé à droite et dédicacé « à Manzi ». 
30 x 21 cm

2   AUTOPORTRAIT DE MICHEL MANZI

Crayon et mine de plomb sur papier. 
Signé en bas à droite, situé et daté « à 
Villers-sur-Mer 1901 ». 
35,5 x 24,5 cm 
Exposé à Bordeaux et Albi n° 6, rep. p. 72.

Lots 1 à 66 :  
Estimation 100 à 800 €
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3   PORTRAIT DE JEANNE 

MANZI

Crayon et mine de 
plomb sur papier 
Signé, daté et dédicacé 
en bas à gauche « à 
mamie /M/ Villers-
sur-mer 1901 ». 
36 x 24,8 cm 
Exposé à Bordeaux–
Albi n° 7 et rep. p. 73

4   TROIS ÉTUDES DE 

TÊTE DE JEANNE 

MANZI

Mine de plomb et 
sanguine sur papier 
crème. 
Signé en bas à droite. 
31,5 x 23,2 cm 
Au verso portrait de 
Jeanne Manzi au cha-
peau–Crayon, mine 
de plomb et crayons 
de couleur sur papier 
crème. 
Exposé à Bordeaux–
Albi n° 8 et 8 bis et 
rep. p. 73.

5   JEANNE MANZI, 

CHARLOTTE MANZI

(deux études)  
Crayon sur papier. 
Signé et dédicacé au 
milieu à droite. 
36 x 25 cm 
Exposé à Bordeaux–
Albi n° 9, rep. p. 76.

6   PORTRAIT DE JEANNE 

MANZI LE BRAS LEVÉ

Aquarelle. 
25 x 34 cm

7   PORTRAIT DE JEUNE 

FILLE SOURIANTE

Encre brune. 
Signée en bas à droite. 
33,5 x 24 cm 
(Taches)

7 6

543
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8   PORTRAIT DE CHARLOTTE MANZI, 1905

Crayon et estompe sur papier 
Signé et daté 1905 en bas à droite 
22,3 x 16,3 cm 
Exposition Bordeaux–Albi n° 15, 
rep. p. 79

9   PORTRAIT DE 

CHARLOTTE MANZI

Crayon et crayons 
de couleur sur 
papier. 
Signé et daté en 
bas à droite 1900. 
29,7 x 21,2 cm 
Exposé à 
Bordeaux–Albi n° 
13 rep. p. 77.

10   PORTRAIT DE 

CHARLOTTE MANZI

Crayon sur carton 
Signé et daté 1904 
en bas à droite 
29,8 x 21 cm 
Exposé à Bordeaux 
et Albi n° 14, 
rep. p. 78.910

SA FE M M E…

Jeanne Launay, née à Paris en 1864, épouse 
Michel Manzi en 1893. Edgar Degas est 
le témoin du mariage. Ils auront une fille 
unique Charlotte, née en 1892. 

MAN Z I ET SA 

FAM I LLE

SA F I LLE …
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11   SIX ÉTUDES DE TÊTES, DONT UNE DE 

DEGAS

Crayon, encore brune et aquarelle sur 
papier. 
29,8 x 21 cm 
Exposé à Bordeaux et Albi n° 20, 
rep. p. 82.

12   PORTRAIT D’EDGAR DEGAS

Plume et aquarelle sur papier. 
10,4 x 6,4 cm 
Exposé à Bordeaux–Albi n° 19, rep. p. 81.
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13   ÉTUDE DE VISAGES DONT DEUX DE PRO-

FIL DE DEGAS

Plume et encre. 
Au dos au crayon « Portrait de Jeune fille ». 
29,5 x 21 cm

Edmond de Goncourt témoigne avec admiration dans son « Journal » en 1891 : « aujourd’hui, 
Manzi, le maître d’œuvre des impressions Boussod et Valadon est venu voir mes impressions japonaises.Il 
m’a apporté une petite merveille, une impression en couleur qu’il a faite du profil de Degas au chapeau 
noir–une impression tirée à six exemplaires ».cf n   
Dans les années 1880/1890 la collaboration entre Manzi et Degas est active. Le dessinateur–
éditeur propose au public 15 lithographies de Degas (1889) ainsi que Vingt dessins en 1898. Les 
éditions satisfont Degas, pourtant d’un caractère très exigeant. L’utilisation de papier très 
fin donne l’illusion de fac-similé parfait. Cette dernière est aujourd’hui très recherchée par 
les bibliophiles. Manzi exécute d’autres portraits du peintre; l’un humoristique représentant 
Degas habillé à demi en ballerine, exécutant des pas de danse. Degas quant à lui peint un Portrait 
de Manzi dans son atelier -circa 1890 (Musée d’Orsay, Paris)(cf figure)  
Il faut ajouter que Manzi possédait de précieuses œuvres de Degas, dont la célébrissime Classe 
de danse de 1871 aujourd’hui au Metropolitan Museum of Art, et qu’il servit pour ce dernier 
d’intermédiaire commercial et de marchand. 

Edgar Degas,  
Michel Manzi dans son 
atelier de gravure,  
huile sur toile, copyright 
Musée d’Orsay, Paris.

LES AM IS DE MAN Z I  :  E DGAR DEGAS
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15   PORTRAIT D’EDGAR DEGAS DE PROFIL, 

1886

Gravure en couleurs, rehaussée à la 
gouache. 
Signée en bas à gauche et n°12 au crayon. 
Dimension de la plaque : 16,3 x 11,4 cm 
Exemplaire identique, exposé à Bordeaux 
et Albi, n°16

14   PORTRAIT D’EDGAR DEGAS DE PROFIL, 

1886

Gravure en couleurs, rehaussée à la 
gouache. 
Signée dans la planche en bas à gauche et 
n°7. 
Dédicacée « à mon ami cheramy cordiale-
ment M. Manzi » Mouillures. 
Dimension de l’image 12,9 x 7,9 cm 
Exemplaire identique, exposé à Bordeaux 
et Albi, n°16
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16   BARTHOLOMÉ, DEGAS, MANZI DEVANT 

UNE SCULPTURE

Crayon, fusain et aquarelle sur papier. 
Signé en bas à gauche. 
37,2 x 27,8 cm 
Exposé à Bordeaux et Albi n° 33, 
rep. p. 97

17   EDGAR DEGAS

Crayon sur papier. 
Signé en bas à gauche et daté 1900. 
18,1 x 12 cm 
Exposé à Bordeaux et Albi n° 21, 
rep. p. 83.
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18   EDGAR DEGAS ET MANZI

Danseuse rajustant son 
chausson 
Photogravure retouchée 
(1er état sur 3)  
Signé en bas à droite dans 
la planche 
20,4 x 16 cm 
Exposé à Bordeaux et Albi 
n° 26, rep. p. 87.

19   EDGAR DEGAS ET MICHEL 

MANZI

Danseuse rajustant son 
chausson 
Photogravure retouchée 
(2e état sur 3, épreuve en 
noir retouchée au fusain)  
Signée dans la planche en 
bas à droite 
Dimension de la planche 
19,7 x 15,2 cm 
Exposition Bordeaux–Albi 
n° 26 B, rep. p. 87.

20   EDGAR DEGAS ET LES 

DANSEUSES À LA BARRE

Photo–aquatinte. Épreuve 
en bistre. 
Exposé à Bordeaux–Albi 
n° 23, rep. p. 85

21   DANSEUSES DE DEGAS

Épreuve en couleurs 
Dim : 17 x 22 cm.

20

1918
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22   CARICATURE DE GIOVANNI BOLDINI EN 

NAPOLÉON

Crayon et estompe sur papier. 
Signé et daté 1893 en bas à droite. 
36,7 x 22 cm 
Exposé à Bordeaux–Albi n° 42 et 
rep. p. 108.

LES AM IS DE MAN Z I  :  G IOVAN N I BOLDI N I (1842-1931) 

La première production de Boldini consacrée à des saynètes de genre du XVIIIe 
siècle fut commercialisée à Paris par la galerie Goupil. Bientôt délaissé par le public 
le peintre va se consacrer avec succès au portrait des célébrités et des parisiennes les 
plus élégantes. Boldini devient dans les années 1890 le brillant iconographe de la Belle 
Époque parisienne. Manzi achète des toiles et commercialise des reproductions. Une 
forte amitié se tisse et Manzi réalise 7 portraits sur une durée de 10 ans. Ces derniers 
témoignent du dandysme de Boldini sans gommer sa disgrâce physique bien connue. 
Madame Strauss, selon un propos rapporté par Robert de Montesquiou le qualifie de 
« crapaud qui va aux fraises ». Ces portraits qui forcent le trait ne sont pas néanmoins 
sans une certaine bienveillance, non dénuée d’ironie quand il souligne la ressemblance 
de Boldini avec l’empereur Napoléon. 
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23   PORTRAIT DE GIOVANNI 

BOLDINI

Crayon sur papier rose. 
Signé en bas à droite et 
daté 1901. 
20 x 14 cm 
Exposé à Bordeaux et 
Albi n° 43, rep. p. 109.

24   GIOVANNI BOLDINI, 

DEUX ÉTUDES.

Crayon et graphite sur 
papier rose. 
Signé et daté en bas à 
droite 1901. 
20,8 x 14,8 cm 
Exposé à Bordeaux et 
Albi n° 44, rep. p. 111.

25   PORTRAIT-CHARGE DU 

PEINTRE BOLDINI

Plume, encre et crayon. 
Signée en bas à droite et 
datée 1901. 
Au dos : portrait 
d’homme au chapeau, 
étude de tête au crayon. 
29,5 x 21 cm

2423
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26   CARICATURE DU PEINTRE BOLDINI EN 

NAPOLÉON

Crayon. 
Signé en bas à droite et daté 1892. 
36 x 20 cm

27   GIOVANNI BOLDINI, ÉTUDES DE TÊTE

Crayon et lavis d’encre sur carton. 
Signé et daté 1902 en bas à droite. 
29,8 x 21,2 cm 
Exposé à Bordeaux–Albi n° 46 et 
rep. p. 112.
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28   PORTRAIT DE PAUL LAFOND

Crayon sur papier. 
Signé en bas à droite et daté 1890. 
28,6 x 21,7 cm 
Exposition Bordeaux -Albi. n° 38, 
rep. p. 101.

29   PORTRAIT DE PAUL LAFOND

Crayon noir et sanguine sur papier. 

32 x 23 cm

30   PORTRAIT DE PAUL LAFOND

Fusain et pastel sur carton. 
31,7 x 26 cm 
Exposition : Bordeaux–Albi n° 36, 
rep. p. 102.

LES AM IS DE MAN Z I  :  

PAU L LAFON D (1847-1918)

Paul Lafond, graveur et historien d’art, nommé conservateur du musée de Pau en 1900, appartient au cercle d’amis qui 
réunit Degas, Bartholomé et Manzi. Il donne dans les années 1900 des articles pour les publications éditées par Manzi, 
Joyant & Cie notamment sur la peinture espagnole dont il est spécialiste. Il fait entrer au musée des Beaux-Arts de Pau 
le célèbre « Un bureau de coton à la Nouvelle-Orléans » dès 1878, première œuvre du peintre Degas à entrer dans une 
collection publique française. Il sera par ailleurs conseiller municipal de la ville de Pau de 1900 à 1918. 
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30
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31   PORTRAIT DE LOUIS-HENRI DEVILLEZ

Crayon. 
Titré sur un petit cartouche rapporté et 
signé en bas à droite 
16,5 x 14 cm 
Ami intime du peintre Eugène Carrière, 
il fréquentait les ateliers et les cénacles de 
nombreux artistes, Degas, Rodin, Maurice 
Denis.

32   PORTRAIT DE JEAN-BAPTISTE 

FAURE, BARYTON EN COSTUME 

DE SCÈNE

Crayon, plume et aquarelle avec 
rehauts de gouache sur papier 
jaune. 
Signé en bas à droite. 
33,3 x 24,2 cm 
Exposé à Bordeaux–Albi n° 59 et 
rep. p. 127

33   PORTRAIT DE CAMILLE GROULT

Photogravure en couleurs avec rehauts de 
gouache sur Chine 
Signée en bas à droite. 
Dimension de la feuille 20,2 x 18 cm 
Dimension de l’image 6,5 x 5,5 cm 
Exposé à Bordeaux–Albi n° 57 et rep. p. 124

Camille Groult est l’une des figures les plus 
importantes et originales du monde des amateurs 
parisiens de la fin du XIXe siècle et du début du 
XXe siècle. Dans son hôtel particulier de l’avenue 
Malakoff, il réunit pendant près de 30 années une 
importante collection de tableaux, de pastels et de 
dessin français du XVIIIe siècle. Plus exceptionnel à 
Paris, il s’intéresse à l’école anglaise et possède des 
œuvres de Turner et Constable.

LES AM IS DE MAN Z I  :  

CAM I LLE G ROU LT (1837-1908)
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34   PORTRAIT DE CAMILLE GROULT

Monotype en couleur–1892. 
Signé et daté en haut à gauche. 
Dimension de la feuille 36,1 x 28 cm 
Dimension de l’image 27,9 x 22 cm 
Exposé à Bordeaux–Albi n° 55 et 
rep. p. 123.

35   PORTRAIT DE CAMILLE GROULT, 1892

Photogravure en couleur avec traits de 
crayon. 
Signé et daté en bas à droite. 
Dimension de l’image 19,3 x 17 cm 
Dimension de la plaque 19,3 x 17,9 cm 
Dimension de la feuille 36,4 x 27,5 cm 
Exposition Bordeaux–Albi n° 56, 
rep. p. 124.

36   PORTRAIT DE CAMILLE GROULT

Monotype en couleurs. 
Signé et daté 1885 en bas à droite. 
27,9 x 22 cm

37   PORTRAIT DE CAMILLE GROULT

Photogravure en noir. 
Signée et datée 1892 en bas à droite. 
n°1 en haut à droite. 
19,3 x 17,9 cm
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38   PORTRAIT DU DOCTEUR GAILLARD

Crayon, crayons de couleur et san-
guine sur papier, 1901 
Signé et daté 1901 en bas à droite 
20,8 x 13,9 cm

39   PORTRAIT D’HOMME – DEUX ÉTUDES 

DE VISAGE

Crayon. 
Signé en bas à droite et daté 1901. 
29 x 21 cm

40   PORTRAIT D’HOMME À LA MOUSTACHE.

Crayon. 
Signé en bas à droite. 
24 x 18 cm

41   FEMME AU CHAPEAU

Fusain et craie blanche sur buvard 
rose. 
Signé en bas à droite. 
34,5 x 24 cm 
Exposé à Bordeaux et Albi n° 67, 
rep. p. 132.
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42   PORTRAIT D’HOMME EN VESTE 

ROUGE

Fusain, aquarelle et gouache sur 
papier vergé. 
Signé en bas à gauche. 
25,2 x 18,8 cm 
Exposé à Bordeaux et Albi n° 70, 
rep. p. 135.

43   PORTRAIT PRÉSU-

MÉ DE LEOUZON 

LE DUC, CIRCA 

1885

Crayon de cou-
leurs. 
Signé et daté en 
bas à droite. 
17 x 12 cm

44   PORTRAITS 

D’HOMMES EN 

HAUT-DE-FORME

Crayon. 
Signé et daté 1900 
en bas à droite. 
29,5 x 21 cm

4443
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45   HOMME EN PARDESSUS

Crayon sur papier. 
Signé et daté 1891 en bas à gauche. 
30,4 x 20,5 cm 
Exposé à Bordeaux et Albi n° 66, rep. p. 134.

46   PORTRAIT DE 

HOWE

Encre. 
Titrée. 
15 x 10 cm

47   PORTRAIT 

D’HOMME NON 

IDENTIFIÉ

Entre brune sur 
papier vergé. 
20 x 15 cm 
Exposé à 
Bordeaux et 
Albi n° 69 B et 
rep. p. 134.

4746
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48   PORTRAIT D’HOMME

Plume, encre brune et crayon. 
Signé en bas au centre et daté 1900. 
21 x 16 cm

49   PORTRAIT D’HOMME AU NŒUD 

PAPILLON

Plume, encre brune et rehaut de 
gouache blanche. 
Signée en bas au centre et datée 1900. 
13,5 x 11 cm 
Exposé à Bordeaux et Albi n° 64 B et 
rep. p. 132

50   PORTRAIT D’HOMME À LA MOUSTACHE

Crayon. 
Signé en bas au centre et daté 1902. 
14 x 14,5 cm

51   PORTRAIT D’HOMME AU NEZ 

CROCHU

Crayon. 
Signé en bas à droite et daté 1900. 
17,5 x 11 cm
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52   PORTRAIT 

D’HOMME DE 

PROFIL

Crayon. 
Signé et 
daté en bas à 
droite 1901. 
22 x 18 cm

53   HOMME AU 

CHAPEAU

Encre brune 
sur buvard 
rose 
15 x 10,2 cm 
Exposé à 
Bordeaux–
Albi n° 65, 
rep. p. 131

54   PORTRAIT 

D’HOMME DE 

PROFIL

Crayon. 
Signé et 
daté en bas à 
droite 1901. 
22 x 18 cm

55   HOMME AU 

CANOTIER

Graphite sur 
papier 
22,5 x 21 cm 
Exposé à 
Bordeaux et 
Albi n° 68.

5554

5352
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MAN Z I ,  LAUTR EC ET JOYANT 

La première vente après décès de Manzi ne comportait pas moins de 20 peintures et dessins de Toulouse-Lautrec. 
Manzi et son associé Maurice JOYANT, ce dernier ami de collège du peintre et ultérieurement cataloguiste référent de 
l’œuvre peint, seront des soutiens sans faille et les défenseurs de l’œuvre de Toulouse-Lautrec : acquisition de peintures 
et gravures, éditions d’affiches, publications d’album (Au Cirque, 1905).

56   LES LORGNONS DE TOULOUSE LAUTREC

Paire de lorgnons en acier et verre ayant appartenu au peintre Henri 
de Toulouse–Lautrec. Longueur : 13 cm. 
Dans un étui en maroquin noir avec tampon doré aux fers des 
Maisons Crosti, successeurs Laraghy. 
 
Selon la tradition familiale rapportés par deux inscriptions manuscrites : 
« Ces lorgnons ont été achetés par Henri de Toulouse-Lautrec 
(lors d’un séjour après 1883 au château de Malromé) à Bordeaux à la 
Maison Crosti, 5, rue Saint Catherine, L. Laraghi successeurs, puis en 1978 
maison Afflelou ». 
« Ces lorgnons ont été oubliés sur le bureau de Michel Manzi par Henri de 
Toulouse-Lautrec. Et quand mon grand-père a désiré rendre ces lorgnons, 
Henri venait de mourir 19–11–1990 ».
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57   LE PÈRE UBU,1888

Crayon sur papier. 
Signé et daté en bas à 
droite. 
Inscription au crayon 
en bas à gauche Ubu–
roi 
23,9 x 15 cm 
Pliures

58   NU DE DOS

Crayon bleu. 
Signé et daté en bas à droite 1901. 
25 x 18 cm

59   PORTRAIT D’UN HOMME AU NŒUD PAPILLON

Crayon, encre, aquarelle et rehaut de gouache sur pa-
pier collée sur carton. 
Signé et daté en bas à droite 1885. 
29 x 21,8 cm 
Exposé à Bordeaux–Albi n° 64 A et rep. p. 133.

60   PORTRAIT D’HOMME AU NŒUD PAPILLON

Gravure en couleurs 
Signé et daté 1881 en bas à droite. 
25 x 20 cm 
Il s’agit de la gravure issue de l’aquarelle 
(reproduite sous le n° 64 au catalogue de 
l’exposition).

U B U

Le dessin témoigne de la présence de Manzi à la première 
représentation de la célèbre comédie burlesque d’Alfred 
Jarry Ubu Roi qui fut donné à Paris en 1888.
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61   PORTRAIT D’HOMME À 

MOUSTACHE NOIRE

Crayon. 
Signé en bas au centre 
et daté 1900. 
29,5 x 21 cm

65   PAYSAGE DE SAPIN

Aquarelle. 
Signée en bas à droite et datée 
1901. 
30,5 x 47,5 cm

66   MAISON EN SOUS-BOIS

Pinceau et encre. 
Signé en bas à gauche et daté 
1904. 
24,5 x 16 cm

67   PAYSAGE À LA ROUTE

Pastel. 
Signé et daté en bas à droite 
1889. 
25 x 34 cm

63   BORD DE MER AUX 

PINS

Aquarelle. 
Signée en bas à droite. 
26 x 18 cm

62   PAYSAGE JAPONISANT

Lavis d’encre brune sur 
papier. 
Signé et daté 1895 en 
bas à gauche. 
16,1 x 24,6 cm 
Exposé à Bordeaux et 
Albi n° 71 rep. p. 136.

6261

64   LE JEUNE BALAYEUR

Encre. 
Signée en bas à gauche. 
33 x 24 cm

6463
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68   AUG USTE POI NTE LI N 
(1839-1933)

FIN DE JOURNÉE SUR LA CAMPAGNE

Huile sur toile. 
Signée en bas à gauche. 
23 x 37 cm

600 / 800 €

PROVENANCE : Vente Tajan.
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69   J EAN-BAPTISTE CAR PEAUX 
(1827-1875)

PERSONNAGE AGENOUILLÉ LES BRAS CROISÉS

Terre- cuite 
Porte un cachet : « Proprieté Carpeaux ». 
haut : 12,6 cm

600 / 800 €
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70   S I MON-ALB E RT B USSY 
(1870-1954)

EUGÈNE MARTEL PEIGNANT LE PORTRAIT D’HENRI 

LACROISADE

Huile sur panneau. 
Signée au dos. 
36 x 44 cm 
 
Inscription à l’encre au dos du panneau : « Souvenir du 
petit atelier, 22, rue Visconti à Paris en 1893 où les 
soussignés en train de travailler au portrait d’Henri 
Lacroisade 
(qui ne fut jamais termineé) est exprimé dans toute son 
angoisse par son copain Simon Bussy. » 
(noté à Revest-sur-Bion. le 29 février 1924 Eugène 
Martel 

2 000 / 3 000 €
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71   YVES B RAYE R 
(1907-1990)

L’ÉCURIE EN CAMARGUE, 1948-1950

Huile sur toile. 
Signée en bas à droite. 
38 x 46 cm 
 
Nous joindrons un certificat du peintre en date du 9 
novembre 1987.

1 500 / 2 500 €
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71 B IS   YVES B RAYE R 
(1907-1990)

L’ATELIER À CORDES-SUR-CIEL (TARN)

Huile sur toile. 
Signée, située et datée en bas à gauche « Cordes 1944 ». 
60 x 73 cm

3 000 / 5 000 €
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72   SE I  KOYANAG U I 
(1896-1948)

JEUNE FEMME ÉTENDUE DANS LA FORÊT

Huile sur toile. 
Non signée. 
38 x 46 cm 
Etiquette ancienne « KOYANAGUI » au dos. 
(Déchirure et petits accidents)

400 / 700 €

73   J EAN-P I E R R E CASSIG N E U L 
(Né en 1935)

NU ÉTENDU CRAYON

Signée en bas à gauche. 
21 x 30 cm

150 / 250 €
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74   ATTR I B UÉ À JOAQUÍ SOROLLA (1863-1923) 
(1870-1945) ou à son entourage

PAYSAN AU GILET VERT

Huile sur toile. 
Non signée. 
61 x 50 cm

1 000 / 1 500 €
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75   LOU IS MATH I E U VE R DI LHAN 
(1875-1928)

LE PORT DE CASSIS

Huile sur toile. 
Signée en bas à gauche. 
80 x 112 cm

15 000 / 25 000 €
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76   LOU IS LATAPI E 
(1891-1972)

NATURE MORTE AUX 

ORANGES ET LA CAFETIÈRE

Huile sur toile. 
Signée en bas à gauche. 
48 x 31 cm

300 / 500 €

77   LOU IS LATAPI E 
(1891-1972)

LE PANIER

Technique mixte. 
Signée en haut à gauche. 
31 x 47 cm

200 / 400 €
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78   RAFAE L TONA 
(1903-1987)

NATURE MORTE AUX DEUX PIPES

Huile sur toile. 
Signée en bas à droite. 
65 x 100 cm

400 / 600 €
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80   LOU IS LATAPI E 
(1891-1972)

NATURE MORTE À LA THÉIÈRE ET À LA PIPE

Huile sur toile. 
Signée en bas à gauche. 
49 x 32 cm

300 / 500 €

79   LOU IS LATAPI E 
(1891-1972)

NATURE MORTE AU VERRE

Aquarelle. 
Signée en bas à droite. 
32 x 23 cm

80 / 150 €

81   LOU IS LATAPI E 
(1891-1972)

NATURE MORTE AU PICHET

Gouache sur papier. 
Signée en bas à gauche. 
25 x 32 cm

50 / 100 €
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81

8079
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82   ANATOLE KRYNSKY 
(né en 1937)

PERSONNAGE ÉTENDU

Huile sur toile. 
Signée en bas à droite, située et datée « New York 1977 »  
46 x 62 cm

1 500 / 2 000 €
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83   G EORG ES SALE N DR E 
(1890-1985)

TÊTE D’HOMME

Scultupre en pierre 
Signée. 
Montée sur un socle en pierre. 
Haut : 48 cm 
 
Fréquentant des tailleurs de pierre dans une carrière, 
Georges Salendre y fait ses premiers essais. En 1904, 
il est apprenti tailleur de pierre. Gravement blessé 
lors de la Première Guerre mondiale, il est finalement 
sauvé par un chirurgien. L’artiste est proche de Suzanne 
Valadon et de Maurice Utrillo. Pendant la Seconde 
Guerre mondiale, il entre dans la Résistance dès 1940. 
Ses oeuvres ornent la ville de Lyon dont le Musée des 
Beaux-Arts et la Place Bellecour.
1 500 / 2 500 €
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84   B E R NAR D B U FFET D’APRÈS & LE 

MÉDAI LLE R PAR IS

Quatre assiettes en argent à décor gravé à l’eau forte 
d’une tête de lion, de girafe, de rhinocéros et de panda. 
Diam : 20 cm. Dans leur écrin formant cadre.

400 / 600 €
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85   FRANCIS SAVE L 
(XXe siècle)

VASE DE FLEURS

Huile sur toile. 
Signée en bas à droite. 
Monogrammée et datée sur le châssis « 1952 ». 
100 x 81 cm 
(Manques)

150 / 250 €
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86   KU RT SE LIG MAN N 
(1900-1962)

PERSONNAGE, 1958

Encre de Chine. 
56 x 36 cm

600 / 800 €

EXPOSITION :   
- Knoedler and co, New York

87   FRANCIS P ICAB IA 
(1979-1953) (autour de)

NU FÉMININ

Crayon, signé en bas à gauche. 
27 x 17 cm

800 / 1 200 €
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88   E N DR E BALI NT 
(1914-1986)

PROUST

Collage. 
Signé et daté au dos. 
50 x 64 cm

1 800 / 2 500 €
89   E N DR E BALI NT 

(1914-1986)

HASOULET, 1959

Collage. 
Signé, titré au dos et situé Paris 1959. 
50 x 64 cm

1 800 / 2 500 €
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90   J EAN PEYR ISSAC 
(né en 1936)

PERSONNAGE ÉTENDUE, 1936

Gouache. 
Signée en bas à droite, et datée « juin 36 ». 
22 x 33 cm

3 000 / 4 000 €
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91   FRANCIS P ICAB IA 
(1879-1953)

TRANSPARENCE, CIRCA 1930

Aquarelle, encre et crayon sur papier. 
Signée en bas à gauche. 
47 x 31 cm 
(à vue)

30 000 / 35 000 €
PROVENANCE :   
- Galerie Colette Allendy  
- Collection particulière - la propriétaire actuelle eut des liens 
d’amitié avec Colette Allendy

ŒUVRE EN RAPPORT :   
Dans une Transparence circa 1929, on retrouve la superposi-
tion d’un visage féminin, d’un athlète antique et de feuillages  
(Ligustri : gouache sur carton in M.L Borràs, Catalogue rai-
sonné de Francis Picabia, Edition Albin Michel, Paris, 1985 cat 
n°541, fig.715 reproduit p.362).  
  
Au cours de l’année 1927, après la période des « Monstres » 
peints en couleurs criardes, Picabia semble avoir épuisé toutes 
les possibilités de dérision de l’époque Dada.  
Le 14 mars 1927 paraît dans la revue Comœdia un article de 
sa main « Picabia contre dada ou le retour à la Raison ». Il se 
révolte contre les imitateurs et pasticheurs du mouvement et 
prône un retour « au placide plaisir de la beauté ». Picabia part 
de ses dessins d’Espagnoles, exécutés avec une grande pureté 
de trait et qui rappellent Ingres et les associe avec d’autres 
figures improbables  
(chameau, dauphin, rapace…). Ces images superposées 
donnent l’impression que celles du fond interfèrent avec celles 
du premier plan en « transparence ». Ce sera le nom de bap-
tême de cette période et il va en explorer jusqu’en 1931 toutes 
les possibilités poétiques  
(étrangeté, érotisme, ésotérisme). Certaines font appel au 
répertoire de la sculpture de l’Antiquité classique, notre des-
sin, très caractéristique de ces années montrant chez Picabia 
une imprévue recherche de lignes élégantes et fluides. Cette 
étrangeté et son raffinement esthétique séduisent le célèbre 
marchand Léonce Rosenberg qui expose les « Transparences » 
à plusieurs reprises dans sa galerie parisienne de la rue de La 
Baume.  
Notre tableau a appartenu à une historienne du surréalisme.  
  
Un certificat du comité Picabia sera remis à l’acquéreur.
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92   RODOLFO MORALES 
(1925-2001)

COMPOSITION, 1986

Crayon. 
Signé en bas à droite et daté « 11-1-1986 ». 
65 x 50 cm

2 000 / 3 000 €
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93   JORG E CAMACHO 
(1934-2011)

COMPOSITION, 1986

Crayon de couleurs. 
Signé en bas à droite 
(19) 86. 
65 x 50 cm

1 200 / 1 800 €
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94   YVES LALOY 
(1920-1999)

« LE TOUT EN NAIN LE TOUT EN UN », CIRCA 1959

Huile sur toile. 
Signée en bas à droite et légendée « Le tout en nain le 
tout en un », « Docteur en thé au logis » 
81 x 51 cm

8 000 / 12 000 €
BIBLIOGRAPHIE :   
Yves Laloy, Catalogue raisonné, Suzanne Duco, Éditions Skira, 
n°145.
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95   CLAU DE VE R LI N DE 
(né en 1927)

LA QUALITÉ DE LA VIE OU LE BATELEUR, 1975

Huile sur toile. 
Signée et datée en bas à gauche. Resignée et titrée sur le 
châssis « La qualité de la vie »  
114 x 162 cm

25 000 / 35 000 €

EXPOSITION :   
Wanderausstellûg, Exposition itinérante -Museum im  
Schafstall Neuenstadt, Palais Cobourg, Vienne, Park Hôtel, 
Vitznau 2016. Reproduit au catalogue.

BIBLIOGRAPHIE :   
Verlinde (Maître français de l’art visionnaire), Ed. Michèle 
Boullet (reproduit).
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96   JORG E CAMACHO 
(1934-2011)

EL LINCE, 1976

Huile sur toile. 
Signée et titrée au dos. 
130 x 195 cm

6 000 / 8 000 €
PROVENANCE :   
Galerie Joan Prats, Barcelone

BIBLIOGRAPHIE :   
Camacho Sur-real rep. p. 96–97
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97   P I E R R E I NO 
(1909-1989)

ZONE OMBRE

Huile sur carton toilé. 
Signée en bas à droite. 
41 x 33 cm 
(craquelures, petits manques sur les bords) 
Au dos : Etiquette ancienne « Galerie Berri-Raspail n°20008 » 

200 / 300 €
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98   G EORG ES AR DITI 
(1914-2012)

AUTOPORTRAITS PRÉSUMÉS, 1982

Huile sur panneau. 
Signée et datée en bas à droite. 
60 x 81 cm 
(griffures et soulèvement)

1 000 / 1 500 €
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99   J EAN- CLAU DE S I LB E R MAN N 
(né en 1935)

TABLEAU DE CHASSE

Huile sur toile. 
Signée et datée au dos « 10 67 ». 
130 x 196 cm

2 500 / 4 500 €
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100   J EAN DU B U FFET 
(1901-1985)

PERSONNAGE (P345)

Marker bleu et rouge. 
Signé et daté en bas à droite 
(19) 72. 
40 x 25 cm

25 000 / 35 000 €

PROVENANCE :   
- URBAN ART Researche Center  
- Collection particulière

EXPOSITION :   
- Bâle, Galerie Beyeler.  
- Montréal, Galerie DOMINION.  
- Chicago, Goldman-Kraft Gallery Ltd., « Jean Dubuffet retros-
pective exhibition : 1945-1983, april May 1986 ».

BIBLIOGRAPHIE :   
MAX LOREAU, Catalogue des travaux de Jean Dubuffet - 
fascicule XXVII Coucou Bazar, (1971-1973), Paris/Genève, 
Weber éditeur, 27, 1976, n°122a, page 73.

OEUVRE EN RAPPORT :   
Notre dessin est très proche de « L’imposteur », peintures 
acryliques sur Klégécell, 226 x 138 cm, Loreau, fasc XXVII, 
rep. p. 73, n°122b. (reproduit ci-contre)  
  
Dès 1962, Dubuffet entame un nouveau cycle : l’Hourloupe 
(1962-1974) : « Figures allusives de motifs familiers émergeant 
de la fragmentation de la surface, pièces blanches cernées de 
noir, uniformément rayées de bleu et de rouge et articulées en 
un puzzle labyrinthe dont l’expression fantasque se prolonge 
vers la sculpture (…) »   
(Jean-Pierre Greffe historien de l’art)

Jean Dubuffet
L’Imposteur, 1972 
praticable pour Coucou Bazar 
Hauteur : 226 cm 
© ADAGP / Fondation 
Dubuffet, Paris
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101   S I MON HANTAÏ 
(1922-2008)

PANSE

Huile sur toile. 
Monogrammé en bas à droite et datée 1964. 
140 x 105 cm

 80 000 / 120 000 €
BIBLIOGRAPHIE GÉNÉRALE SUR L’ARTISTE :   
- Simon Hantaï, Catalogue de l’exposition au Centre 
Pompidou, rédigé par Dominique Fourcade et Isabelle 
Monod-Fontaine, Exposition du 22 mai au 9 septembre 2013. 
 
Dès 1960, Hantaï s’émancipe de la figuration. Le peintre tra-
vaille par séries :  les Mariales (1960-1962), les Catamurons 
(1963-1964), les Panses (1964-1967), les Meuns (1967-
1968),…  
Pour « les Panses », Hantaï recouvre de couleurs une forme 
ovoïde sur la toile, laissant l’entourage de cette forme blanche. 
Il la noue aux quatre angles pour pouvoir la plier et la frois-
ser de multiples fois. L’œuvre apparaît une fois que la toile est 
dépliée.  
La forme colorée est ainsi, comme l’explique le peintre, « un 
pliage multiple d’une même forme ovoïdale, recouverte de 
couleurs jusqu’à masquage de tous les vides des pliages suc-
cessifs. ». Hantaï nomme cette série « Panses », tentative pour 
traduire le mot hongrois «Bendös» qui peut signifier saucisse 
farcie ou ventre de femme enceinte, (série initialement intitu-
lée «Suite-Maman ! Maman !, dits : la saucisse»).  
Jamais ses surfaces peintes n’ont été aussi subtilement travail-
lées. Dans la partie centrale, notre « Panse » laisse apparaître 
avec subtilité un champ coloré doté de gammes de roses, verts, 
bleus et violets sur la toile. Il préfigure ainsi, avec la série des « 
Panses »,  les « Tabulas » et les « Laissées », pliages qui seront 
réguliers et aérés.
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102   S I MON HANTAÏ 
(1922-2008)

COMPOSITION, CIRCA 1958

Huile sur toile. 
199 x 123 cm 
Certificat de Jean Fournier.

80 000 / 120 000 €
PROVENANCE :   
- Achat à la Galerie Fournier le 20 avril 1989  
- Galerie Françoise Tournié (étiquette au dos)   
  
La rétrospective Hantaï au Musée National d’Art moderne 
au Centre Pompidou en 2013 a remis cet artiste à son plus 
haut niveau. Notre œuvre datable vers 1958 appartient à la 
période scripturale de l’artiste, juste avant ses pliages de 1960. 
Calligraphie abstraite, gestualité, signes à vocation mystérieuse 
et spirituelle, l’œuvre emporte l’adhésion par son élégance 
typique des abstraits parisiens des années 50.
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103   P I E R R E DM ITR I E N KO 
(1925-1974)

COMPOSITION ROUGE ET NOIRE

Aquarelle. 
Signée en bas à gauche. 
19 x 14 cm 
 
(un minuscule accident en au milieu au centre)

100 / 200 €
104   P I E R R E DM ITR I E N KO 

(1925-1974)

COMPOSITION À LA FORME CIRCULAIRE

Aquarelle et encre. 
Signée en bas à droite. 
25,5 x 18 cm

150 / 250 €
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105   LADISLAS K IJ NO 
(1921-2012)

COMPOSITION

Papier froissé, signé en bas à droite. 
90 x 77 cm

2 000 / 3 000 €
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106   J EAN- CLAU DE FAR H I 
(1940-2012)

POURQUOI PAS DEMAIN, 1964

Technique mixte sur isorel. 
Signée, titrée et datée au dos « mai 1964 ». 
146 x 113 cm

2 500 / 3 500 €
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107   E R RO 
(né en 1932)

LA CHASSE AU CANARD

Huile sur papier marouflé sur carton.  
Signée en bas à droite. 
65 x 70 cm

3 000 / 5 000 €
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FILLE À LA MUSIQUE

Tirage offset en couleurs. 
EA à gauche. 
Dédicacé en bas à droite « Pour Sonia Younan avec ami-
tié Jacques Monory ». 
80 x 52 cm

200 / 300 €

108   JACQU ES MONORY 
(1924-2018)

SÉRIGRAPHIE ET PLEXIGLAS TROUÉ.

Original multiple. 
118 x 89 cm

600 / 800 €

109   JACQU ES MONORY 
(1924-2018)

PARAPENTE

Tirage offset en couleurs. 
EA à gauche. 
Dédicacé en bas à droite « Pour Sonia Younan avec ami-
tié Jacques Monory ». 
80 x 52 cm
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110   ROB E RT COM BAS 
(1957)

LE ROI GUERRIER, 1993

Acrylique sur papier marouflé sur toile. 
Signée en bas à gauche. 
65 x 48 cm 
Etiquette au dos sur le châssis « Galerie Laurent 
Strouk ».

10 000 / 15 000 €
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111   FE R NAN DE Z AR MAN 
(1928-2005)

LYRISM MASCULLUM

Epreuve en bronze à patine verte et patine or. n°3/8 et 
dédicacée « pour Soraya » par gravure dans le métal. 
117 x 70 x 50 cm

10 000 / 15 000 €
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112   FE R NAN DE Z AR MAN 
(1928-2005)

SUBIR AL CIELO, 1982

Epreuve en bronze à patine noire et patine or. 
Signée sur un violon. 
90 x 35 x 35 cm

7 000 / 12 000 €
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113   FE R NAN DE Z AR MAN 
(1928-2005)

TABLE KERUAN, 2004

Plexiglas, acier et flacons de vernis. Signé sur la base. 
Inscrit sous la base « Cet exemplaire de la table d’Ar-
man porte le n° 16 Keruan 04 ».  
H. 35 cm Dimensions du plateau : 124 x 100 cm

 8 000 / 12 000 €
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114   PH I LI PPE PASQUA 
(1965)

JEUNE FILLE NUE

Pastel et encre. 
Signée en bas à droite. Cachet de l’artiste en bas à 
gauche. 
40 x 28 cm

1 800 / 2 500 €
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115   P I E R R E SOU LAG ES 
(né en 1919)

COMPOSITION

Eau-forte XXXVI 
Contresignée, numérotée 1/5 et dédicacée à Sonia 
Younan. 
Dimension de la feuille : 86 x 67 cm 
Dimension du dessin : 51 x 51 cm

6 000 / 8 000 € BIBLIOGRAPHIE :   
Alain Lambillotte, Paris, imprimeur Galerie de France, Paris, 
n°38 (illustration 37).
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116   RAOU L U BAC 
(1910-1985)

PROFIL

Fusain sur calque. 
Signé en bas à droite. 
32 x 45 cm

2 500 / 3 500 €
PROVENANCE :   
Galerie Bernard Bouche
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119   JAM ES P ICH ETTE 
(1920-1996)

COMPOSITION

Ensemble de trois techniques mixtes sur papier. 
Signées. 
10,5 x 17 cm

220 / 350 €

120   JAM ES P ICH ETTE 
(1920-1996)

COMPOSITION

Ensemble de deux techniques mixtes. 
Signées. 
17 x 10,5 cm

150 / 250 €

117   JAM ES P ICH ETTE 
(1920-1996)

COMPOSITION ABSTRAITE ROUGE, JAUNE, NOIR, 

CIRCA 1960

Gouache marouflée sur toile. 
Signée en bas à droite. 
14 x 20,5 cm

150 / 300 €

118   JAM ES P ICH ETTE 
(1920-1996)

COMPOSITION

Ensemble de trois techniques mixtes sur papier. 
Signées. 
10,5 x 17 cm

220 / 350 €
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122   ALEXAN DR E BARTH ET & G RACE R  
(né en 1962 et née en 1956)

SANS TITRE

Tirage sur papier argentique, signé en haut à droite, 
justifié exemplaire d’artiste. 
Tampon Galerie Grace Radziwill. 
88 x 60 cm

1 000 / 1 500 €

121   DAN I E L AUTHOUART 
(né en 1943)

PERSONNAGES AU CHEVY’S À NEW-YORK, 2005

Fusain et crayons de couleurs sur papier, signé, daté 
(20) 05 et situé en bas à droite. 
28 x 22cm à vue

300 / 500 €
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123   I KON 
(né en 1970)

KAPTAIN AMERICA, 2008

Acrylique sur toile. 
65 x 80 cm

500 / 700 €

PROVENANCE :   
- Acquis auprès de la galerie Lefeuvre

124   WALTE R M I N US 
(né en 1958)

MA CHÉRIE

Acrylique et encre sur papier, signée en bas à gauche, 
titrée à droite. 
48 x 68 cm

1 000 / 1 500 €
125   J EAN-PAU L BOCAJ 

(né en 1949)

INÈS

Acrylique sur toile, signée en bas à droite et au dos. 
90 x 30 cm

200 / 300 €

PROVENANCE :   
Galerie Lefeuvre (2009)
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129   SOPH I E DU MONT 
(Née en 1964)

ABSTRACTION

Huile sur toile. 
Signée en bas à droite. 
50 x 50 cm

200 / 300 €

130   JOËL FROM E NT 
(1938)

SANS TITRE

Acrylique sur bois. 
Signée au dos. 
135 x 62 cm

100 / 200 €

126   SANS TITRE, 2009

Bois peint. 
Signé au dos. 
H. : 32 cm

300 / 500 €

EXPOSITION :   
Paris, Fondation Cartier pour l’Art contemporain, Exposition 
Né dans la rue, Graffiti, 2009

PROVENANCE :   
Acquis auprès de l’artiste.

127   CLAU DI N E DRAI 
(née en 1951)

SANS TITRE, 2010

Papier de soie et pigments sur toile dans un emballage 
en plexiglas, signé et daté au dos. 
80 x 80 x 7 cm

1 000 / 1 500 €

BIBLIOGRAPHIE :   
- Œuvre reproduite en pleine page couleur, Claudine Drai, 
Lettre au monde, 2012

128   G LADYS N ISTOR 
(née en 1960)

BLOC/SCULPTURE SUSPENDU (E) DANS UNE STRUC-

TURE EN VERRE

Table acrylique, couleur bleue, signée. 
50 x 50 cm

400 / 600 €

PROVENANCE :   
Acquis auprès de la galerie Lefeuvre
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NOTES
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CONDITIONS GÉNÉRALES DE VENTE 
COMMISSION ACHETEUR
L’acquéreur paiera à l’ordre de GROS & DELETTREZ, en sus du prix 
d’adjudication, une commission acheteur de 28% TTC.  

CONDITIONS ET INFORMATIONS 
DESTINÉES AUX ACHETEURS
La vente est soumise à la législation française et aux condi-
tions imprimées dans ce catalogue. Il est important de lire 
les conditions qui suivent. Des informations utiles sont don-
nées sur la manière d’acheter aux enchères. Notre équipe se 
tient à votre disposition pour vous renseigner et vous assister. 

T.V.A.
La TVA sera remboursée uniquement sur les frais de vente, aux 
personnes non résidentes de l’Union Européenne à condition 
qu’elles en fassent la demande écrite au service comptable 
dans un délai de 3 mois après la vente, et sur présentation de 
l’exemplaire 3 du document douanier d’exportation (DAU) sur 
lequel GROS & DELETTREZ devra fi gurer comme expéditeur et 
l’acheteur comme destinataire. L’exportation doit intervenir dans 
les délais légaux.  

REGLEMENTATION CITES
Δ: Les documents fournis par l’étude « Gros et Delettrez » pour 
les articles CITES  d’espèces inscrites aux annexes A, B ou C du 
règlement CE338/97 sont valables uniquement dans l’UE. Toutes 
les sorties vers un pays tiers doivent faire l’objet d’une demande 
de permis d’exportation ou de réexportation auprès de l’organe 
de gestion CITES du lieu de résidence de l’acheteur. Nous vous 
conseillons de vous mettre en rapport avec l’organe de gestion 
CITES du pays de destination, afi n d’avoir confi rmation de la pos-
sibilité d’importer ces articles. Certains pays peuvent interdire la 
délivrance des documents pour des raisons propres à leurs légis-
lations. Ces démarches sont à eff ectuer par l’acheteur et restent 
à sa charge. Contacter Gros & Delettrez pour plus d’informations.

AVANT LA VENTE
Caractère indicatif des estimations
Les estimations sont fournies à titre indicatif. Toute off re dans la 
fourchette de l’estimation basse et de l’estimation haute a des 
chances raisonnables de succès. Nous vous conseillons toute-
fois de nous consulter avant la vente car les estimations peuvent 
faire l’objet de modifi cations.
Les estimations fi gurant dans le catalogue de vente ne com-
prennent pas la commission acheteur.

L’état des lots
Nous sommes à votre disposition pour vous fournir un rapport 
détaillé sur l’état des lots.
Tous les biens sont vendus dans l’état dans lequel ils se trouvent 
au moment de la vente avec leurs imperfections ou défauts.  Les 
dimensions, les tailles, les couleurs et les poids des objets sont 
donnés à titre indicatifs et ne sont pas contractuels. 
Aucune réclamation ne sera possible relativement aux restau-
rations d’usage et petits accidents. Il est de la responsabilité de 
chaque futur enchérisseur d’examiner attentivement chaque 
lot avant la vente et de se fi er à son propre jugement afi n de 
prendre connaissance de ses caractéristiques et de ses éven-
tuelles réparations ou restaurations. Il ne sera admis aucune 
réclamation une fois l’adjudication prononcée.
[Montres et bijoux]
-  Les cadrans restaurés ou repeints, constituant une mesure 

conservatoire et non un vice, ne seront pas signalés. L’état 
des bracelets ainsi que l’étanchéité des montres à fond vis-
sé ne sont pas garantis, ainsi que l’authenticité des boucles 
déployantes ou des boucles à ardillons. Il est à noter que la 
plupart des montres résistantes à l’eau ont été ouvertes pour 
identifi er le type et la qualité du mouvement.

-  On ne peut garantir que ces montres soient encore résistantes 
à l’eau et il est conseillé à l’acheteur de consulter un horloger 
avant d’utiliser l’objet.

-   Les dimensions des montres sont données à titre indicatif.
-  L’absence d’indication de restauration ou d’accident n’implique 

nullement qu’un bijou soit exempt de défaut.
-  Les pierres précieuses et fi nes peuvent avoir fait l’objet de 

traitements destinés à les mettre en valeur. (Ex. : huilage des 
émeraudes, traitement thermique des rubis et des saphirs, 
blanchissement des perles).

-  Ces traitements sont traditionnels et admis par le marché in-
ternational du bijou. 

-  Vu la recrudescence des nouveaux traitements, les pierres pré-
sentées pendant la vente sans certifi cats sont vendues sans 
garantie quant à un éventuel traitement.

-  Il est précisé que l’origine des pierres et la qualité (couleur et 
pureté des diamants) refl ètent l’opinion du laboratoire qui 
émet le certifi cat. Il ne sera admis aucune réclamation si un 
autre laboratoire émet une opinion diff érente, et ne saurait en-
gager la responsabilité du commissaire-priseur et de l’expert.

-  Les bijoux annoncés dans notre catalogue en or jaune ou or 
gris sans mention de titrage sont toujours en or 18k, c’est-à-dire 
750 ‰ - Or 14k : 585 ‰ - Or 9k : 375 ‰.

[Tableaux]
-  Le ré-entoilage, le parquetage ou le doublage constituant une 

mesure conservatoire et non un vice ne seront pas signalés. Les 
dimensions sont données à titre indicatif.

Exposition avant la vente
L’exposition précédant la vente est ouverte à tous.
GROS & DELETTREZ s’eff orce d’exposer les objets de la manière la 
plus sûre dans un souci de sécurité. Toute manipulation d’objet 
non supervisée par la société GROS & DELETTREZ se fait à votre 
propre risque.

LES ENCHÈRES
Les enchères peuvent être portées en personne, par téléphone 
ou par l’intermédiaire d’un tiers. Les enchères seront conduites 
en euros. Un convertisseur de devises pourra être visible pen-
dant les enchères à titre purement indicatif, seul le prix en euros 
faisant foi.

Comment enchérir en personne 
Pour enchérir en personne dans la salle, il est recommandé de se 
présenter auprès de la société GROS & DELETTREZ avant que la 
vente aux enchères ne commence. 
Chaque enchérisseur devra s’enregistrer auprès de la société 
GROS & DELETTREZ avant la vacation en fournissant ses coor-
données et des garanties bancaires. Il se verra ensuite attribué 
un numéro d’enchérisseur nécessaire pour la vente.
S’il existe le moindre doute concernant le prix ou l’acheteur, atti-
rez immédiatement  l’attention de la personne habilitée à diriger 
la vente.

Mandat à un tiers enchérisseur
Si vous enchérissez pendant la vente, vous le faites à titre per-
sonnel et nous pouvons vous tenir pour le seul responsable de 
cette enchère, à moins de nous avoir préalablement avertis que 
vous enchérissiez au nom et pour le compte d’une tierce per-
sonne en nous fournissant un mandat régulier que nous aurons 
enregistré.

ORDRES D’ACHAT
Si vous ne pouvez pas assister à la vente nous serons heureux 
d’exécuter des ordres d’achat donnés par écrit à votre nom. Ce 
service est gratuit et confi dentiel. Les lots sont achetés au meil-
leur prix, en respectant le prix de réserve et les autres enchères. 
Dans le cas d’ordres identiques, le premier arrivé aura la préfé-
rence. Indiquez toujours une limite à ne pas dépasser, les off res 
illimitées ou d’ « achat à tout prix » ne seront pas acceptées. Les 
ordres d’achat doivent être donnés en euros.
Vous trouverez à la fi n de ce catalogue un formulaire d’ordre 
d’achat.

Les ordres écrits peuvent être :
  •  Envoyés par télécopie au numéro suivant : 

+33 1 45 23 01 64
  • Envoyés par e-mail : contact@gros-delettrez.com
  • Remis au personnel sur place.
Vous pouvez également laisser des ordres d’achat par téléphone 
mais ceux-ci doivent être confi rmés par écrit avant la vente. Afi n 
d’assurer un service satisfaisant aux enchérisseurs, il vous est 
demandé de vous assurer que nous avons bien reçu vos ordres 
d’achat au moins 24h avant la vente.

Enchérir par téléphone
Si vous ne pouvez être présent le jour de la vente aux enchères, 
vous pouvez enchérir directement par téléphone. Etant don-
né que le nombre de lignes téléphoniques est limité, il est 
nécessaire de prendre des dispositions au moins 24h avant la 
vente pour obtenir ce service dans la mesure des disponibilités 
techniques.
Nous vous recommandons également d’indiquer un ordre 
d’achat de couverture que nous pourrons exécuter en votre 
nom au cas où nous serions dans l’impossibilité de vous joindre.

LA VENTE
Conditions de vente
Comme indiqué ci-dessus, la vente aux enchères est régie par 
les règles fi gurant dans ce catalogue. Quiconque a l’intention 
d’enchérir doit lire attentivement ces conditions. Elles peuvent 
être modifi ées par affi  chage dans la salle des ventes ou par an-
nonces faites par la personne habilitée à diriger la vente.

Accès aux lots pendant la vente
Par mesure de sécurité, l’accès aux lots sera interdit pendant la 
vente.

Déroulement de la vente
L’ordre du catalogue sera suivi pendant la vente. Les enchères 
commencent et se poursuivent au niveau que la personne ha-
bilitée à diriger la vente juge approprié. Celle-ci se réservant le 
droit d’enchérir de manière successive ou en réponse à d’autres 
enchères, et ce au nom et pour le compte du vendeur à concur-
rence du prix de réserve.

APRÈS LA VENTE

Résultats de la vente
Si vous voulez avoir des renseignements sur les résultats de vos 
ordres d’achat, veuillez contacter :
GROS & DELETTREZ +33 1 47 70 83 04
www.gros-delettrez.com 

Paiement
Le paiement doit être eff ectué immédiatement après la vente. 
Le paiement peut être eff ectué :
  •  En espèces en euro dans les limites suivantes :

750 euros pour les commerçants.
1 000 pour les particuliers français.
10 000 euros pour les particuliers n’ayant pas leur domicile 
fi scal en France sur présentation d’une pièce d’identité et 
justifi catif de domicile.

  • Par carte de crédit visa ou mastercard.
  •  Par virement en euro sur le compte :

GROS & DELETTREZ
COORDONNÉES BANCAIRES
GROS ET DELETTREZ
22 RUE DROUOT  
75009 PARIS
Domiciliation : BNP PARIBAS A CENTRALE
Code banque : 3 0004
Code agence : 00828
N°compte :  00011087641
Clé RIB : 76
IBAN : FR76 3 000 4008 2800 0110 8764 176
BIC : BNPAFRPPPAC
Siret : 440 528 230  00012
APE 741A0
N° TVA Intracommunautaire : FR 54 440 528 230

 
Enlèvement des achats
Les achats ne pourront être enlevés qu’après leur paiement. 
Tous les lots pourront être enlevés pendant ou après la vaca-
tion sur présentation de l’autorisation de délivrance du service 
comptable de la société GROS & DELETTREZ. Nous recomman-
dons vivement aux acheteurs de prendre livraison de leurs lots 
après la vente. 

Exportation des biens culturels
Des certifi cats d’exportation pourront être nécessaires pour 
certains achats et, dans certains cas, une autorisation douanière 
pourra être également requise. L’État français a faculté d’accor-
der ou de refuser un certifi cat d’exportation au cas où le lot est 
réputé être trésor national. GROS & DELETTREZ n’assume aucune 
responsabilité du fait des décisions administratives de refus de 
certifi cats pouvant être prises. Sont présentées ci-dessous les ca-
tégories d’œuvres ou objets d’art et les seuils de valeur respectifs 
au-dessus desquels un certifi cat pour un bien culturel peut être 
requis pour que le lot puisse sortir du territoire français :
  •  Meubles et objets d’ameublement, tapis, tapisseries, horlo-

gerie ayant plus de 50 ans d’âge  :  50 000 euros.
  • Livres de plus de 100 ans d’âge 50 000 euros.
  •  Estampes, gravures, sérigraphies et lithographies originales 

et affi  ches originales ayant plus de 50 ans d’âge 15 000 euros.
  •  Incunables et manuscrits, y compris cartes et partitions

1 500 euros.
  • Archives de plus 50 ans d’âge .

Droit de préemption
L’État peut exercer sur toute vente publique d’œuvre d’art un 
droit de préemption sur les biens proposés à la vente, par dé-
claration du ministre chargé de la culture aussitôt prononcée 
l’adjudication de l’objet mis en vente. L’État dispose d’un délai 
de quinze jours à compter de la vente publique pour confi rmer 
l’exercice de son droit de préemption. En cas de confi rmation, 
l’État se subroge à l’adjudicataire.
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HÔTEL DROUOT
9, rue Drouot - 75009 Paris

Nos coordonnées pour renvoyer ce formulaire :

GROS & DELETTREZ - 22, rue Drouot - 75009 Paris – Tél.   : + 33 (0)1 47 70 83 04 - Fax   : + 33 (0)1 42 46 77 79 – contact@gros-delettrez.com
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NOM

PRÉNOM

RAISON SOCIALE

ADRESSE

CODE POSTAL

VILLE

PAYS

TÉLÉPHONE 1

TÉLÉPHONE 2

FAX

EMAIL

Faites-vous partie du fichier de Gros & Delettrez ? OUI      NON    

NUMÉRO ACHETEUR
(ne pas remplir)

N° Lot Description succincte Enchère maximale hors frais

La vente aux enchères se déroulera conformément aux 
conditions générales de Gros & Delettrez imprimées dans 
le catalogue et les enchères proprement dites seront régies 
par ces mêmes conditions. 
Ne signez pas le présent formulaire avant d’avoir obtenu 
réponse à toutes les questions relatives aux conditions 
générales que vous pourriez vous poser. Ces conditions 
générales font état des engagements contractuels auxquels 
les enchérisseurs et adjudicataires s’obligent.

Mastercard      Visa   

Nom du titulaire

Numéro de carte

Date d’expiration

Cryptogramme

Signature

En cas d’adjudication, merci de débiter ma carte    

En signant ce formulaire, vous reconnaissez avoir été en 
possession, avoir lu et compris les Conditions générales 
de Gros & Delettrez, et reconnaissez en outre les avoir 
acceptées sans réserve.

DATE

SIGNATURE

ORDRE D’ACHAT / DEMANDE D’ENCHÈRES TÉLÉPHONIQUES

Références Carte bancaire   : 

ART MODERNE & CONTEMPORAIN
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